

# 内地“言情”概念始自琼瑶

主持人：现在人们一提起琼瑶，最常用的一个名词是“言情教母”。我想请各位回忆一下，琼瑶小说最早进入内地时，是一个什么样的社会和文化背景？

蒋丽萍：琼瑶小说最早是在上世纪80年代初期进入内地的，那时我们刚刚从一个特殊年代中走出来，以往的社会文化，都在自觉地强调共性，压抑个性。内地的作家们要么以文以载道为己任，要么以先锋文学为时尚，独独就缺言情小说。就在这个空档期，琼瑶小说突然出现了，那些个性张扬、为爱而生的男女角色，以及才子佳人、志同道合的言情套路，都让我们耳目一新。可以说，琼瑶小说对当时的内地读者造成的震撼力，是前所未有的，这个雄厚的群众基础，我相信也是导致后来琼瑶影视剧所向披靡的重要原因。

刘文莉：我应该算是内地第一批琼瑶小说读者，我十多岁上中学，正好就是琼瑶小说刚开始盛行的时候。那时候在校园里，看琼瑶算得上是一种时尚。我们买不起书，就一本本地租书来看。我常说，是琼瑶、金庸、古龙等作家和作品的一拥而入，养活了当时很多租书店老板。琼瑶在小说里，为我们描绘了一种现实生活中接触不到的美好爱情，而那正是每个情窦初开的女孩子的梦想。她小说中的女主角，从来都不是所谓的“绝色美女”，家世也很普通，甚至有的还很贫寒，但她们都很聪明，都有独特的个性，都是凭借自己的内在魅力去获得一段特殊的爱情的。这点让很多普通的女孩子看到了希望。

主持人：可以说内地读者最早是通过琼瑶知道“言情”这个概念的。但在琼瑶之前，你们肯定也看过其他的爱情故事，那么琼瑶作品最特别的地方在哪里？

蒋丽萍：我印象非常深刻的是，琼瑶小说中以及后来落实到影视剧中的俊男美女，为两岸的几代年轻人树立了“梦中情人”的经典形象。尤其是对女读者来说，内地当时流行的是高大全但却不解风情的男子汉，而琼瑶小说中的男主角，都是身价丰厚、谈吐不俗、深情款款的绅士，这点特别容易吸引女孩子。《一帘幽梦》中的“费云帆”，几乎集所有男性优点于一身，所以就成为了最受女读者欢迎的琼瑶男主角，刘德凯也是因为扮演了这个角色，才赢得那么多的内地女粉丝的。由于内地与台湾社会文化的差异，即使是到了现在，内地也很难找出这种优雅绅士型的男演员。



■ 琼瑶

# 昔日『一帘幽梦』如今『一场噩梦』——琼瑶时代到底影响了我们什么？

【主持人】

吴小鲁

【本期嘉宾】

作家、编剧 蒋丽萍  
漓江出版社推广部主任 刘文莉  
医务工作者 陈昕彦

## 主持人的话

在赵薇、林心如版《还珠格格》问世9年之后，重拍剧《又见一帘幽梦》的热播，再次把内地读者和观众对琼瑶作品与琼瑶现象的大讨论，提升到一个全新的高度。在观众“一边看一边骂，但还是忍不住追着看下去”的心理驱使下，非但《又见一帘幽梦》成为今年暑期收视率和曝光率最高的剧目之一，就连各地卫视重播的经典琼瑶剧《烟雨蒙蒙》《在水一方》等，也都勾起了很多老读者重温的热情。不过，在“琼瑶收视神话”重现辉煌的同时，我们也注意到这样一个事实：琼瑶本人以及琼瑶剧被“千夫所指”的程度，是前所未有的。

从早年的一呼百应、粉丝云集，到现今的众矢之的、恶评如潮，在过去的40多年当中，琼瑶这个名字，到底曾怎样地影响了我们？盛极而衰的“琼瑶时代”，又能给今天的人们留下什么呢？



■ 琼瑶剧中的女主角成为几代人的偶像

# 琼瑶爱情装不进“现代”的壳

主持人：我不知道各位是否注意到这样一个现象，琼瑶似乎在做一种有意识的“倒退”。如果我们分析一下她的创作年表就会发现，从1963年创作《窗外》起至1990年，她的小说多数都以台湾的社会现实为背景，就是写实派的；但1990年之后，她的小说背景转向了清末和民国初年，而且从此再也没有写现实题材。

刘文莉：我也注意到并且很认可琼瑶这种很“自觉”的转型，从一个作家的角度，琼瑶所处的社会、经济、人文环境的变化，势必造成了她个人写作题材上的变化。如果她觉得自己所坚持的爱情观已经不再适用于现代，那么最好的解决方案就是换一个古代的壳。比如，原作中发生在上世纪60年代台湾的《烟雨蒙蒙》，被改编成了上世纪30年代发生在上海的《情深雨濛濛》，女主角是在歌舞厅当歌女但能做到出污泥而不染，拍成电视剧就非常出彩；但是，她把1973年发

生在台湾的《一帘幽梦》，改编成了2006年发生在上海的《又见一帘幽梦》，事实证明这个现代的“壳”确实无法承载琼瑶的爱情观了。因为观众会不自觉地把自己跟自己的现实生活作对比，一个是连大学都考不上的妹妹，凭什么这个妹妹就能万千宠爱集于一身呢？这根本经不住推敲，也是观众骂得最凶的地方。

陈昕彦：很多年轻读者最看不惯琼瑶的地方，是她的男女主角只管谈情说爱，不关心国计民生，这在现实生活中根本是行不通的。人们当然不会去问金庸，杨过和小龙女在山洞里怎么吃饭怎么洗澡这种问题，因为大家都知道那就是虚构的；但琼瑶既然要写现实题材，还把故事发生地设置为上海，就必须得接受关于真实性与合理性的质疑。再比如《还珠格格》，在清宫戏里，“小燕子”身上那种肆无忌惮的动漫性格显得格外可爱；但换成现代版呢，她就是仗着认了一个富有的干爹，不知天高地厚，不学无术，你想谁会喜欢这样的小姑娘？



■ 林青霞、秦汉曾经是一对不可撼动的金童玉女

# 琼瑶的影响并不是“荼毒”

主持人：在谈到琼瑶的影响时，很多媒体爱用“荼毒”这个词，认为很多少女受到了琼瑶的不良影响。请问你们怎么看？

刘文莉：我肯定是不赞同的。任何一个人的成长都是自己的事情，别人可能会影响到你，但不可能全盘控制你。如果有人读了几本爱情小说，从此就把这个作为自己人生的全部目标，实现不了就说是受作者的“荼毒”，我只能说是这个人自己愚蠢所致。况且，你看琼瑶笔下的女主角，都非常自尊自爱自强，都不会好吃懒做，这点还值得很多女孩子学习呢。

主持人：那么看琼瑶小说的经历，对你们个人的人生观或者爱情观，有什么明显的影响吗？

刘文莉：小时候看琼瑶，对我的影响是非常明显的，我可以很严肃地说，我到现在为止，都还保持着一种天真的、赤诚的心态，我从心底里相信爱情这个东西它是存在着的。另外一点，看琼瑶小说也间接加深了我对文字本身，尤其是古典诗词的热爱。琼瑶的文字功底非常棒，我现在做出版工作，已经很难看到有这种功力的作家了。现在很多孩子的中文都平平，也有人会问，学唐诗宋词对孩子有什么好处呢？确实，不一定会有实际意义上的好处。但我那时候就会觉得，通过这些文字，你可以进入到一个更深远广阔的世界，让自己变得更安静，更沉静，更充实，活得更有趣，甚至是精神得到升华。这是一种很难言表的乐趣。

陈昕彦：我注意到一个很有意思的现象，就是琼瑶笔下的女主角



大都是些文学少女，都可以出口成章，比如《一帘幽梦》里的“紫菱”连大学都考不上，但却可以自己作词写歌。我想是物以类聚的关系，喜欢看琼瑶小说的，也都是同样的文学少女，至少是些文学爱好者。我到现在也保持着阅读的兴趣，相应地，我也希望自己的另一半是个文学青年，大家在一起可以谈谈最近看了什么书之类的话题，很琼瑶的场景吧？但现在热爱阅读的人是越来越少了，琼瑶笔下一男一女棋逢对手、琴瑟合鸣的感觉，更是遥不可及。我只能说，当整个社会的物质水平大踏步向前迈进的时候，具体到每个人身上，为了跟上这个脚步，很多人不知不觉就忽略了自己的精神生活，所以就产生了诸如焦虑症等典型的现代都市症候。你看那些批判琼瑶的人，他们批评琼瑶“太不现实”，但没有人会否认自己其实也想得到那样的感情。

# 琼瑶引领了三十年风气之先

主持人：因为《又见一帘幽梦》的热播，让关于琼瑶的大批判在今年夏天达到了一个高潮。很多年轻观众和网友都表示琼瑶已经“落伍”和“不合时宜”了，不知道各位怎么看？

陈昕彦：琼瑶今年已经69岁了，与年轻读者相比，可能会显得有些力不从心。但还有一个不争的事实是，在琼瑶的这69年中，至少有三十年的时间，她是走在潮流之先的。她1963年发表长篇小说《窗外》，一下子就红遍全台湾，随后成为华语圈中最畅销的作家之一。她在《窗外》里写“师生恋”，在《浪花》里写“第三者插足”，现在看来可能没什么了不起，但在当年都是非常大胆和招惹争议的。她在影视剧上的成绩当然更加引人注目了，基本就是她看谁，谁就能红。我个人觉得琼瑶还是一个非常有商业触觉的人，她是最早跟内地合拍电视

剧的，早期合拍的琼瑶剧《婉君》、《青青河边草》等，直接掀起了琼瑶在内地的第二波浪潮。这股热度延续到了1996年的《一帘幽梦》，1998年的《还珠格格》，2001年的《情深雨濛濛》，每一部其实都很成功。今年的《又见一帘幽梦》，可以说是琼瑶第一次遭遇滑铁卢。但跟琼瑶同时代的作家，没有一个能够像她这样，三十多年来都屹立不倒的。

蒋丽萍：对内地公众来说，琼瑶还给我们上了一堂生动的时尚和审美课。琼瑶小说刚进内地的時候，我们无论是物质还是精神生活上，都是非常粗糙的。我们的传统教育里，根本没有穿衣打扮、听音乐、看电影这些“小资”的内容。直到接触了琼瑶，我们才知道人家家里的沙发、床的摆放都是有讲究的，知道有个“发型”的概念，知道上衣、裙子、鞋子和袜子都是讲配套的。有相当长的一段时间，内地大学校园里女同学最流行的打扮就是长头发、长裙子、怀里抱着一摞书，这明显是受到琼瑶女主角的影响。